

# 百亿项目签约开工,六大主题活动促进消费扩容 南海奋力夺取首季“开门红”



■狮山(风梅岭)智造科技产业园区开工建设。 珠江时报记者/李福云 摄

## 加快数字化转型 打造更优营商环境

日前,位于南海狮山的中海万泰技术有限公司顺利实现“小升规”。中海万泰技术有限公司总经理助理郭旭文说,“小升规”后,企业不仅会享受到减税补贴等政策红利,在项目申报等方面也获得了南海区镇两级经促部门的贴心服务,这给公司壮大数字化和信息化人才队伍吃下“定心丸”。

企业调研企业数字化智能化转型情况,紧锣密鼓组织多场制造业数字化转型政策申报业务培训会,了解企业痛点。

在政策的激励下,全区上下掀起了一股数字化智能化的浪潮。市信局对2021年佛山市数字化智能化示范车间评审结果进行公示,全市有64个车间入选,其中南海有26个车间榜上有名,占全市比例超四成。粤港澳大湾区(南海)智能产业园公共服务平台入选工信部工业互联网试点示范项目。

一批产业集群数字化转型项目启动。目前已有家具、模具、环保、纺织、内衣、门窗等7个产业集群在行业协会、龙头企业、服务商的共同参与下形成了正式的产业集群数字化转型方案,并启动市级认定申报工作。另有机械装备、铝型材等5个行业正在制定数字化转型方案,南海有望输出可复制、易推广、见效快的行业通用解决方案。

2021年,南海全年预计新增“小升规”企业840家,平均每天有2.3家工业企业“小升规”,全区规模以上工业企业总数预计超过3800家,约占佛山市规模以上工业企业总数的43%，“小升规”数量已连续3年位居全市第一。

正如南海区委书记顾耀辉、区长王勇发出的“暖心信”所写:南海将奋力构建“益晒你”企业服务体系,致力做好企业的“店小二”,让每一位企业家和员工们在南海安心工作、舒心生活。

近日,南海区经济促进局密集赴

## 以项目建设之“进”支撑经济发展之“稳”

重大项目投资是经济发展的重要“牵引器”。新年伊始,南海正以项目建设之“进”,支撑经济发展之“稳”。

与此同时,1月11日,国家电投氢能公司与南海签约,国家电投集团规划的华南氢能产业基地正式落户南海区,项目计划总投资约100亿元,这是南海引进的首个氢能百亿级央企项目。

长注入了强大引擎,也为南海未来城市竞争提供了战略依托。

雷厉风行加快干,一刻也不耽搁。2022年1月3日,狮山智造科技产业园区一期开工建设。南海以一个百亿项目的开工,吹响了2022年重大项目建设的冲锋号。

紧接着,投资约20亿元的鸿浩光电半导体项目落户南海,投资强度达2000万元/亩,电子信息产业链条进一步完善。

不仅项目建设要抓早,启动建设也要加快。“从初次接触洽谈到签约落户、取得建设土地的速度明显提升,2021年超10亿投资额的产业项目从洽谈到签约平均用时不超过5个月。”南海区经济促进局副局长高瑞灵表示,近半数超10亿项目签约后当年取得土地并开工,2021年招引的两个百亿项目均已实现当年落地。

该项目由深圳星中创与佛山建投合作投建开发,总占地面积约709亩,计划分四期进行开发,预计固定资产投资超100亿元。未来,这里将成为智能制造、高端装备、电子信息及新能源新材料等战略性新兴产业的重要集聚区,打造现代工业4.0版的湾区智造中心。

在新年开始的短短半月内,一个百亿级央企项目宣布落户,一个百亿级项目正式开工,意味着南海项目招引和建设双双迎来了“开门红”。

高瑞灵还表示,现在正紧锣密鼓编制招商目标地图、编制招商工作三年行动计划,修订招商引资扶持办法,推动招商工作取得更大的突破。

## 开启新春嘉年华 促进假日消费增长

市委市政府发布的27条举措中,强调要大力促进消费扩容提质,大力促进传统消费升级,培育扩大新型消费,支持商贸企业做大做强。

在云上花市,已有70多家优选花农进驻平台,七镇街年年花桔地图已上线。一些镇街也迅速推出了活动。例如大沥企业、商协会纷纷响应号召,免费送出100万元大礼包,为大沥企业职工过年送上新春祝福。一些企业也纷纷响应活动。

1月13日,南海在佛山市委市政府推出五大礼包、六大政策的基础上,推出了暖春大礼包活动。由南海区经济促进局、南海区文广旅体局、南海区农业农村局联合举办的2022南海“新春嘉年华”活动启动,包括云上花市、年货欢乐购、消费券盲盒、云上年夜宴、新春奇妙游、潮玩街区人气点赞六大主题活动,吹响“假日经济”促消费的号角。

起跑决定后势,开局关系全局。稳投资,促消费,南海经济各领域正以等不得、缓不得、慢不得的奋进姿态接力奔跑,打好招商引资和项目建设“冲锋战”,打好扩内需、促消费“主动战”,跑好开年“第一棒”,为全年经济稳中求进夯实基础。

文/珠江时报记者 李年智 通讯员 李伟婵

## 8个项目拟获省科学技术奖、创新研发显著降低肿瘤临床检查费用……

# 企业创新“爆款”频出 南海有何秘诀?



■蒙娜丽莎研究院。(企业供图)

## 创新出彩 8个项目拟获省科学技术奖 创新发展勇夺“开门红”

1月15日,2021年度广东省自然科学奖、技术发明奖、科技进步奖拟获奖项目出炉。根据拟获奖公示,南海有8个项目拟获2021年度省科学技术奖,拟获奖项目数量占全市半壁江山。

晶磁性元器件关键技术研究及其产业化项目、广东精钢海洋工程股份有限公司牵头的“高效可靠自升式海上风电安装平台及其关键设备”项目拟获省科技进步奖二等奖。

此外,瑞洲科技、世科智能、新瑞洲、国星半导体、一方制药、嘉荣智能、澳科参与项目分别拟获省科技进步奖二等奖。

其中,博新生物参与项目拟获技术发明奖一等奖,广东一方制药有限公司牵头的“中药配方颗粒国家标准体系建立与关键技术创新应用”项目拟获省科技进步奖一等奖,佛山市中研非晶科技股份有限公司牵头的“高频低损耗非晶纳米

新实践,奏响自主创新的华彩乐章,持续打造科技“爆款产品”。“十三五”期间,南海企业共获得国家科学技术二等奖参与项目1项、省级科学技术进步奖二等奖牵头项目6项、省级科学技术奖三等奖牵头项目3项。

“十三五”期间,南海高新技术产业发展实现“量质”双提升,2020年高技术产品产值达2979.24亿元,占规模以上工业总产值45.57%;全区建有省级新型研发机构11家、省级工程中心246家。

## 源头活水 打造招才引智“强磁场” 激发企业创新活力

高新技术企业是硬科技创新主体,是推动地方经济高质量发展的重要引擎。

服务。目前,预计全区高企数量达2958家,连续7年保持全市第一。

科技创新,“硬核”技术是王道。备受省科学技术奖青睐的蒙娜丽莎集团,其创新“硬核成果”正体现了南海高企的硬实力。2020年8月,蒙娜丽莎集团企业研究院正式成立,并推出全屋定制健康陶瓷板(砖)系统,以科技创新赋能新消费,推动产业升级。

同时,南海实施招才引智提升工程。2021年度新增立项30个区级人才团队项目、32个市级人才团队项目;历年落地团队企业2021年度申报纳税累计销售收入预计可突破25亿元。

高企提质增效,创新团队项目落地开花,离不开南海高含金量的政策支持。

此外,南海注重发挥企业自主创新能力主体作用。2021年,全区省、市工程技术研究中心分别达到267、569家,企业自主创新能力进一步提升。在科技资源赋能南海产业升级方面,依托季华实验室等创新平台引进培育“两高四新”产业,建立线上科技成果对接平台,实现区内创新平台科技资源整合和企业技术需求发布。同时,创新建立“风险共担,成果共享”项目引入模式,帮助解决科技型初创项目前期创业资金紧缺问题。

在创新布局上,南海不断完善以企业为主体的区域技术创新体系,大力推动高企提质增效。2021年,南海修订出台推进高新技术企业高质量发展扶持政策,加强规下高企的培育,奖励规下高企持续研发,引导中小微企业成长为规上高企,全年提供线上线下服务、辅导和专家预评审

## 踔厉奋发 持续壮大创新型队伍 让创新之火越烧越旺

抓住高企创新的“金钥匙”,南海下一步如何用科技引领高质量发展?

化机制改革,探索未来创新路径,推动新旧动能转换取得新突破。

在2022年南海“两会”上,南海区政府工作报告明确指出,支持企业加强自主创新,持续壮大创新型队伍,力争新增高企300家、总量超3200家,“专精特新”企业达520家,支持企业设立院士工作站、博士后工作站、重点实验室,组织企业和科研机构开展“揭榜挂帅”,攻关核心项目不少于10个。

南海区政府相关负责人表示,计划出台南海区促进科技企业创新发展扶持政策,大力支持企业自建研发机构,增加研发经费投入及加快创新平台成果转化。充分利用财政扶持的撬动作用,降低企业研发投入成本,加强研发创新活动。同时开展“揭榜挂帅”科技攻关工作,支持战略性新兴产业重大创新、突破性技术研发活动及促进传统优势产业的自主创新,提高全社会研发投入,力争2022年全社会研发投入占GDP比重达到3%。

接下来,南海将坚持问题导向,找准短板,精准发力,统筹科技创新资源集聚,不断夯实南海创新基础;推动科研成果转

文/珠江时报记者 彭美慈 李春妹 通讯员 王若尘